


























































































































































































































a tiszteletet. Végül rámutatnak arra, hogy a Szentatya 
körlevelében nem beszél halálos Aki tehát az enciklika 
tanítása ellen vét, annak nem kell minden esetben úgy éreznie, 
hogy elszakadt lsten és ennek gyónás 
nélkül szentáldozáshoz járulhat. 

A német püspöki kar a alapelveket hangsúlyozza: 
Mindenki köteles az enciklika tanítását készséges lélekkel át· 
gondolni. Mindazok, akiket az egyház a hit hirdetésével bízott 
meg, azért, hogy a pápai körlevél tanítását lelkiisme· 
retesen hirdessék. A lelkipásztorok kötelesek szolgálatukban, 
különösen a szentségek kiszolgáltatásánál, a hívek lelki· 
ismereti döntését tiszteletben tartani. 

A francia püspöki kar beszél azokról a problémákról, amelyek 
az enciklika megjelenése után is megmaradtak. Tudomásul kell 
vennünk, hogy a világon nagyon sok család súlyos anyagi gon· 
dokkal küzd és lehetetlen lakásviszonyok között él. Az úgy 
nevezett harmadik világban a közhatalom rendkívül 
súlyos döntések állnak, ha gátat akarnak vetni a fokozódó 
nyomor elé. Az enciklika elveinek megvalósítása tehát gyakor· 
latilag sokszor lehetetlennek A periodikus megtartóztatás 
nem biztosítja a házastársak között a testi-lelki egyensúlyt. 
Éppen ezért nem is ritkán állhat az a helyzet, hogy a házas· 
társak a pápai tanítás követelményeit nem tudják összeegyez· 
tetni a házassági követelményével. Ilyenkor két kötelesség 
konfliktusa áll a természetes ritmus követése lehetetlen, 
viszont a házassági szerelern sem mondhatnak 
le a felek, ha nem akarják veszélybe sodorni szeretetüket és 

... Azok a keresztények, akik nem tudnak eleget tenni 
az enciklika követelményeinek és érzik magukat, hitük· 

és alázatukból merítsenek Legyenek 
arról, hogy az hibáik - akik egyébként személyes életükben 
és apostoli tevékenységükben - súlyosságban nem 
hasonlíthatók össze azokéival, akik megvetik az enciklika taní· 
tását és az önzésnek meg a gyönyörkeresésnek adják át magukat. 
Ne távoladjanak el a hanem inkább gyakrabban 
éljenek velük." A keresztény erkölcstan állandó tanítása szerint, 
ha két kötelesség olyan alternatíva elé állítja az embert, amely· 
nél egyik választásával sem kerülheti el a rosszat, akkor a hagyo· 
mányos okosságnak kell lsten színe megkeresnie, hogy adott 
esetben melyik kötelesség teljesítése A fogamzás· 
gátlás jónak sohasem mondható. Mindenképpen rendellenes do· 
log. De a rendellenesség nem mindig 
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Az Európán kívüli püspöki karok közül érdemes említeni a 
kanadai püspökök állásfoglalását. Hangsúlyozzák, hogy a lelki­
ismeret az ember számára a közvetlen cselekvési norma, de 
ezt igazítani kell az egyház tanításához. A gyóntatókat arra 
kérik, hogy az enciklika szelleméhez igazodva .,jóakarattal értsék 
meg azok helyzetét, akik igyekeznek, de nem tudják elfogadni 
az enciklika egyik vagy másik pontját." A hívek között előfor­
dulhat, hogy valaki képtelen egyszerre eleget tenni a házastársi 
szeretet, a szülői felelősség, a meglévő gyerekekről való gondos­
kodás, a feleség egészség-védelme kötelességének . .,Az erkölcs­
teológia elfogadott elve szerint ezek az emberek abban a mér­
tékben, ahogy megpróbálták végrehajtani minden kötelességüket, 
de sikertelenül, biztosak lehetnek abban, hogy nem veszítették el 
lsten szeretetét amiatt, hogy tisztességesen azt az utat választot­
ták, amely szeriotük a jobbiknak látszott." 

A teológusok közül érdemes megemlíteni Karl Rahner cikkét, 
amely a Stimmen der Zeit 1968. N.9-ben található ( 193-21 O. o .). 
Szerinte a teológusok és szaktudósok eljuthatnak a pápai dön­
téstől eltérő véleményre. Ezt magánvéleményként vallhatják 
anélkül, hogy vétenének a pápával szemben tanúsítandó enge­
delmesség ellen. De hivatalosan, amikor az egyház nevében taní­
tanak, kötelesek a pápa véleményét képviselni. Ugyanígy a lelki­
pásztorok sem hirdethetnek mást szászéken vagy katekézis alkal­
mával. Gyóntatói gyakorlatukban igazodniuk kell azokhoz a 
szabályokhoz, amelyeket püspökeik (!) az enciklika alapján 
meghatároztak. Ha a hívő házastársak úgy látják, hogy náluk 
két vagy több kötelesség ütközik, józan belátásuk szerint kell 
választaniuk azt, amit jobbnak, fontosabbnak ítélnek. Gyakor­
latilag tehát előfordulhat, hogy eltérhetnek, sőt el kell térniük 
a pápai normátóL Ezért azonban lsten előtt vállalni kell a 
felelősséget. Az ilyen álláspontot csak erkölcsileg helyes motí­
vumok igazolhatják. 

Bernhard Haring ezeket a gyakorlati elveket tartja követhe­
tőnek: 1) Akik az enciklikára igent tudnak mondani, ezt köte­
lesek megtenn i, az' összes következmények vállalásával. 2) Akik 
kételkednek, további eligazítást szerezhetnek. De addig a köde­
vélhez kell tartaniuk magukat. 3) Akik a HV tanítását becsületes 
lelkiismerettel nem tudják elfogadni, őszinte meggyőződésüket 
követhetik. Házastársak, akik jó okból és becsületes lelkiismeret­
tel alkalmazzák a születésszabályozásnak azokat a módszereit, 
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a módszerekkel, anélkül, hogy bűnösök lennének. 4) A papok 
kötelesek kétértelműség nélkül tájékoztatni a híveket a pápa 
tanításáról, anélkül azonban, hogy a körlevélben foglaltakat 
az egyház utolsó szavának tüntetnék fel ebben a kérdésben. 

A NEMEK HÁZASSÁGELÖTTI KAPCSOLATÁRÓL 
A nemek házasságef(Jtti kapcsolatának problémája a szexuális 

nevelésnek különlegesen jelentős pontja. Ez annál fontosabb, 
mert a mai társadalomban a legkülönfélébb és legellentétesebb 
véleményeket tálalják a fiatalok elé. Ezzel kapcsolatban a követ­
kezőket kell megállapítani: 

a) A házasságelőtti kapcsolatok értelme általánosságban az, 
hogy a szeretetközösségben való élethez a legalkalmasabb part­
nerre lehessen találni. Ennek eh5feltétele: 
- választási lehetőség több lehetséges partner között, 
- a partnerválasztás szabadsága, 
- a két partner készsége kölcsönös önvizsgálatra s egymáshoz 
illőségük felülvizsgálatára, 

a lehetőség a tévesnek fel ismert társválasztás kijavítására. 
b) Gyöngédségek a házasság előtt abban a mértékben helyesek 

és megengedettek, amennyiben kifejezésre jut azokban a part­
nerek közötti személyes szeretetkapcsolat. Amint fiatalok között 
a szeretet is különböző fejlődési fokokon keresztül lesz egyre 
érettebbé, úgy megvannak a gyengédségnek is a lépcsőfokai. Ez 
azt jelenti: e gyengédségeknek mindig meg kell felelniök a part­
nerek között fennálló emberi kapcsolatoknak. Feltétlenül elkerü­
lendő a még ki nem érett szerelmi kapcsolatoknak szexuális 
téren való megszilárdítása. Ez ugyanis a két partner szabadságát 
- hogy tudniillik kapcsolatukat fontos okok fennforgása esetén 
felbonthassák - korlátozhatja, sőt meg is szüntetheti. A teljes 
szexuális közösség a másik partnernek való teljes odaadás kife­
jezése, és nem érhet igazi szerel emmé, ha azelőtt kerül rá a sor, 
mielőtt egyáltalában lehetséges volna tartós és az egész embert 
igénybevevő kapcsolat. Olyan szexuális cselekmények, amelyek 
nem őszinte szaretet kifejezései, amelyek a szeretet sikján és a 
partnerrel szemben korrektségbe ütköznek, vétenek az emberi 
szexualitás értelme ellen, a partner személyi méltósága és az 
erkölcsi rend ellen, tehát meg nem engedettek. Gyermeknek 
életet adni házasság előtt - akár tudatosan erre törekedve, akár 
mint rizikót vállalva, erkölcsileg sohasem megengedhető, mert 
ezzel egyfelől a leány élete számára tehát tehertétel, másfelől a 
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gyermek fejlődését is veszélynek teszik ki. Gyermeket csak 
akkor szabad világra hozni, ha mindkét szülő közösen felelősséget 
is tud vállalni érte és meg is teremtheti emberi fejlődésének 
kedvező előfeltételeit. 

c) A teljes házasság előtti szexuális közösség ellen szóló 
érvek: 
- igen gyakran a kölcsönös kapcsolat megszilárdítására vezet, 

még mielőtt kellő kölcsönös próbára kerülhetett volna sor 
és így még szabadon lehetne dönteni a partner mallett vagy 
ellen; ezzel megnehezíti a viszonynak okosság diktálta fel­
bontását, sőt sokszor lehetetlenné is teszi; 

- az ilyen kapcsolatokban az emberi szexualitásban rejlő sze­
mélyes szellemi, biológiai-szociális és vallásos vonatkozások nem 
- vagy még nem - valósíthatók meg teljesen. 

- Az ilyen kapcsolatokat gyakran súlyosan megterhelik az idő-
vel és körülményekkel járó nehézségek, amelyek megakadá­
lyozzák a közös élmény teljes kibontakozását és a szerelern 
teljes értékű kultiválását. 

- Végül nincs még meg az intézményes rend védelme, sem az 
ennek biztonságát szolgáló társadalmi és egyházi jogszabályok 
biztosítéka. 

Ebből következik az is, hogy csakis a házasságban van megadva 
minden előfeltétel az emberi szexualitással együttjáró funkciók 
és kapcsolatok értelmes és teljes betöltéséhez, vagyis: két ember 
teljes szexuális közössége rászorul a házasság intézményes vé­
dettségére. 

d) A szemérmességet ill. tisztaságat máshelyütt úgy határoztuk 
meg, hogy az ott keresendő, ahol a szexualitás a ·szeretet kifeje­
zése. Ennek értelmében szükséges, hogy a házasság el(jtti teljes 
szexuális kapcsolatoknál árnyaltan különböztessünk. Itt is meg 
kell vizsgálni, hogy vajon igazi szaretet kifejezői, ill. mennyiben 
nem felelnek meg a szaretet követelményeinek, sőt mennyiben 
épp a szaretet ellen irányulnak. Ezért a házasságkötésre már 
eltökélt, de abban objektív okokból, vagy esetleg szubjektíve 
súlyosnak tekintett okokból gátolt fiatal párok intim kapcsola­
tait másképp kell erkölcsileg megítélni, mint a válogatás nélkül 
bármely partnerrel, esetleg utcatánnyal folytatott testi kapcsola­
tokat. A megítélésnél abból kell kiindulni, hogy a jegyesek közötti 
szexuális kapcsolatok gyakran igazi szaretet kifejezései. Ezzel 
szemben az önkényes, önző testi kapcsolat a szaretet ellen irányul. 

e) Különböztetnünk kell a házasság előtti terhesség következ-
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ményeivel kapcsolatban is. Akkor, amikor már két házasságra 
elszánt fiatal gyermekéről van szó, kívánatos lesz mindkettő­

jüket viszonyuk törvényesítésére bátorítani, ebben segíteni és ha 
szükséges, anyagilag is túlsegíteni a kezdeti nehézségeken. Ahol 
azonban joggal kétség merül fel a partnerek házassági szándékát 
vagy házasságra való érettségét illetőleg, akkor nem szabad a várt 
gyermek érdekében a házasságkötést erőltetni. Ebben az esetben 
a segítség abban áll, hogy a leányt hozzásegítik, hogy gyer­
mekét emberhez méltó körülményflk között hozza a világra 
és különösen súlyos megterhelés nélkül maga nevelhesse fel. 
Mindkét partnernek legyen meg a lehetősége, hogy minden kény­
szer nélkül megvizsgálhassa: vajon ajánlatos-e majd a későbbi 
házasság amikor is a gyermek utólag törvényesíthető? Meg kell 
előzni a helytelen, elhamarkodott és erkölcsileg meg nem en­
gedett beavatkozást, mint pl. a magzatelhajtást. Ennek érdeké­
ben sokhelyütt a közvélemény revíziójára volna szükség, külö­
nösen azoknak a leányanyáknak az érdekében, akiknek van 
bátorságuk hozzá, hogy akaratlanul fogant gyermeküket vi­
lágra hozzák. Ebben az esetben a leányanya tanúságtételét 
gyermeke mellett pozitív módon kell értékelnünk. 

Jegyzet. A jegyesekkel való lelkipásztori beszélgetésre vö. Glau­
bensgesprache mit Brautleuten. Pastorale Handreichungen nach 
dem französischem Modell. Frankfurt, J. Knecht, 1971. 76 l. 
- Kitűnő a München·Freisingi egyházmegyei értekezlet anyaga, 
Ernst Stadtert innen idézzük fentebb: Mande/ Karl Herbert und 
Anita, Ernst Stadter: Ehevorbereitung und junge Ehe. Psycho­
logische Überlegungen. München, J. Pfeiffer, 1972 (Pfeiffer 
Werkbücher 1 09) - A nemek házasság előtti kapcsolatáról szóló 
részlet a Vezérfonál 7. lapján idézett bonni füzetből való. 
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